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ουργήσει έναν παραλληλισµό µεταξύ των ιδεών ότι «το προσωπικό είναι πολιτικό» και «το
προσωπικό είναι οικονοµικό».
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«Ο φεµινισµός µάς διδάσκει να αναλογιζόµαστε το άτοµο µέσα στο οικογενειακό,

κοινωνικό και παγκόσµιο πλαίσιο. Όταν σκεφτόµαστε έτσι χάνεται ο ατοµισµός,

ο αγαπηµένος της οικονοµικής επιστήµης από την ανδρική σκοπιά

και ήρθε η ώρα να συµβεί αυτό».

James Galbraith, LBJ School of Public Affairs, Πανεπιστήµιο του Τέξας, Austin

«Αυτό το βιβλίο είναι απαραίτητο σε κάθε µελλοντικό οικονοµολόγο, προπτυχιακό

και µεταπτυχιακό, αλλά και σε κάθε φοιτητή των γυναικείων σπουδών.

Για τους υπόλοιπους από εµάς είναι ένα θαυµάσιο ανάγνωσµα. Θα πρέπει να γίνει

προαπαιτούµενο ανάγνωσµα για κάθε άτοµο που βαρύνεται µε τη λήψη αποφάσεων

στο πλαίσιο της Παγκόσµιας Τράπεζας, του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου

και του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου».
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1. Φεµινιστικά οικονοµικά: απελευθερωµένα ΚΑΙ απελευθερωτικά.«Οι φεµινίστριες επιδιώκουν να απελευθερώσουν τα οικονοµικά από ιδεολο-γίες που αποδέχονται και νοµιµοποιούν σχέσεις κυριαρχίας και υποταγής»...Η απελευθερωµένη οικονοµική επιστήµη, έχοντας ξεφορτωθεί τις «αταβιστι-κές κοινωνικές αξίες που βρίσκονται στο υπόβαθρο της οικονοµικής γνώσης»προσφέρει ένα ισχυρό εργαλείο χειραφέτησης και για την οικονοµία και γιατην κοινωνία: απελευθερώνει το γνωστικό αντικείµενο (τα οικονοµικά) ΚΑΙτα υποκείµενα (τους ανθρώπους).Οι τεχνοκράτες της οικονοµικής ορθοδοξίας νοµίζουν συνήθως πως τα φε-µινιστικά οικονοµικά αποτελούν ένα συντεχνιακό εργαλείο προώθησης τηςθέσης των γυναικών σε βάρος των «αυστηρών» και «αδυσώπητων» αρχών τηςοικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Όµως η κριτική αποτίµηση των επιδόσεωντης οικονοµίας είναι σηµαντική για τις φεµινίστριες οικονοµολόγους όσο καιγια τον «στυγνότερο» τεχνοκράτη. Είναι εντελώς παραπλανητική η εντύπωσηπως η φεµινιστική σκέψη διακρίνεται από µεθοδολογική χαλαρότητα σε βάροςτης συστηµατικής εξέτασης της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Η συνει-σφορά των φεµινιστικών οικονοµικών δεν έγκειται στην αποσιώπηση της οι-κονοµικής αποτελεσµατικότητας, αλλά στον εµπλουτισµό των κριτηρίων µεβάση τα οποία τη µετράµε.Εδώ η απόσταση που χωρίζει τις φεµινίστριες οικονοµολόγους από τον προ-αναφερθέντα τεχνοκράτη της οικονοµικής ορθοδοξίας µετριέται µε έτη φωτός:η φεµινιστική ανάλυση τοποθετεί τις αξίες της κοινωνικής συνοχής και της ισό-τητας στο επίκεντρο των κριτηρίων αξιολόγησης.Σηµείο εκκίνησης για τα φεµινιστικά οικονοµικά είναι η αναγνώριση πωςδιαφορετικοί άνθρωποι και οµάδες βρίσκονται σε διαφορετική δοµική σχέσηέναντι των λειτουργιών της παραγωγής, της αναπαραγωγής και της κατανά-λωσης. Το φύλο αποτελεί καίριο προσδιοριστικό συστατικό της θέσης µέσαστην οποία βρίσκεται το άτοµο, αλλά όχι το µοναδικό ή το κυρίαρχο: µεγάλησηµασία στη συγκρότηση της ταυτότητας έχει η φυλή, η κοινωνική τάξη, η

Οικονοµικά για τη χειραφέτηση (των γυναικών)
ΚΑΙ

χειραφέτηση των οικονοµικών (από προκαταλήψεις)
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εθνικότητα και ο σεξουαλικός προσανατολισµός. Και όπως είναι γνωστό, η κοι-νωνία δεν αποδίδει σε όλες τις ταυτότητες την ίδια αξία: κάποιες περιβάλλον-ται µε υψηλή αξία και αναγνώριση, ενώ άλλες υποτιµώνται και η αξία τουςυποβαθµίζεται. Στην εκδοχή των φεµινιστικών οικονοµικών που «δεν µασάνετα λόγια τους», οι Drucilla Barker και η Susan Feiner υποστηρίζουν πως το ει-σόδηµα, η κοινωνική θέση και η δύναµη στις κοινωνίες µας δεν απορρέουνπρωτίστως από τη συνεισφορά των ανθρώπων (το πόσο προσφέρουν), αλλάαπό τη θέση των χαρακτηριστικών τους στην ιεραρχία των ηγεµονικών αξιών(το ποιοι είναι). Η ευηµερία, λοιπόν, επιβραβεύει όσους/ες έχουν χαρακτηρι-στικά που αξιολογούνται ως υψηλής αξίας. Αντίθετα, οι άνθρωποι µε χαρα-κτηριστικά που υποτιµώνται ως ήσσονος αξίας τιµωρούνται στο οικονοµικόκαι κοινωνικό περιθώριο.Η φεµινιστική οπτική ασχολείται µε την αξιολόγηση της αποδοτικότητας τουοικονοµικού συστήµατος. Προς το σκοπό αυτό, οι συγγραφείς υιοθετούν πέντεποιοτικά κριτήρια:• Πρώτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα είναι δίκαιο (όχι µόνο ως προςτις ευκαιρίες που προσφέρει, αλλά και ως προς το αποτέλεσµα που παράγει).• ∆εύτερον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα είναι ικανό να προσφέρεικαλύτερες συνθήκες ζωής µακροχρονίως (όπου η ποιότητα ζωής υπερβαίνειτην καταναλωτική και χρηµατική διάσταση, ώστε να περιλαµβάνει τον ελεύ-θερο χρόνο, την υγεία, την εκπαίδευση, τις συνθήκες εργασίας κ.ά.).• Τρίτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα είναι ικανό να προσφέρει οι-κονοµική ασφάλεια στους ανθρώπους που το συγκροτούν.• Τέταρτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα κάνει σπατάλες σε πόρους(ανθρώπινους και φυσικούς), και• Πέµπτον, κατά πόσον το οικονοµικό σύστηµα προσφέρει ευκαιρίες για ερ-γασία µε νόηµα και χρησιµότητα…Χρησιµοποιώντας αυτά τα κριτήρια, οι συγγραφείς επιχειρούν να αναλύ-σουν ορισµένες σηµαντικές πλευρές του σηµερινού κόσµου. Η δοµή του βιβλίουείναι ενδεικτική των προτεραιοτήτων και των εµφάσεων που χαρακτηρίζουντη δική τους αναλυτική οπτική. Ξεκινούν µε την ιστορία της «δυτικής» οικο-γένειας, προκειµένου να φωτίσουν τα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτισµικάεπακόλουθα που είχε ο καταµερισµός ρόλων ανάµεσα στα φύλα, µε τον άνδραστο ρόλο του αποκλειστικού «κουβαλητή εισοδήµατος και αγαθών» και τη γυ-ναίκα στο ρόλο της φροντίδας και της κατανάλωσης. Στη συνέχεια στρέφον-ται στην αγορά εργασίας και εξετάζουν την ιστορία του καταµερισµούεργασίας µε βάση το φύλο και την ιδιαίτερη περίπτωση της εργασίας φροντί-δας. Έπειτα καταπιάνονται µε ένα φαινόµενο που αποτελεί κοινό τόπο στιςανεπτυγµένες οικονοµίες: το φαινόµενο του επαγγελµατικού διαχωρισµούκατά φύλο. Υπογραµµίζουν πως το αποτέλεσµα αυτού του διαχωρισµού είναιοι γυναίκες να κερδίζουν λιγότερα χρήµατα από την εργασία τους, να συγκεν-τρώνουν λιγότερα περιουσιακά στοιχεία και να πετυχαίνουν λιγότερες επαγ-γελµατικές διακρίσεις. Συνεπώς, δεν είναι παράξενο που η φτώχεια συνήθως

Η απελευθέρωση της οικονοµικής επιστήµης
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είναι «γένους θηλυκού». Άλλωστε, όπως χαρακτηριστικά υποστηρίζουν, η δια-σύνδεση ανάµεσα στις γυναίκες και στη φτώχεια δεν δείχνει να εξασθενίζεικαθόλου στην εποχή µας... Κατά παράδοξο τρόπο µάλλον ενισχύεται. Στη συ-νέχεια προσπαθούν να εξετάσουν τους τρόπους µε τους οποίους η διαδικασίατης παγκοσµιοποίησης επιδρά στην ευηµερία των γυναικών διεθνώς, και επι-κεντρώνονται στη σφαίρα της λεγόµενης άτυπης οικονοµίας. Τέλος, στο τε-λευταίο κεφάλαιο εξετάζουν τη σχέση ανάµεσα στα φεµινιστικά οικονοµικάκαι στην κοινωνική πολιτική.Το βιβλίο αυτό λοιπόν εγείρει πολλά ερωτήµατα. Προσφέρει και αρκετέςαπαντήσεις, άλλοτε µε µεγάλη σιγουριά, και άλλοτε µε σκεπτικισµό. ∆εν απο-τελεί τη συµπύκνωση του µεγάλου πεδίου της φεµινιστικής οικονοµικής ανά-λυσης, ούτε επιχειρεί να αναδείξει ηγεµονικού τύπου συνταγές. Εντάσσεταισε µια πλούσια συζήτηση που αγωνιά περισσότερο να θέσει εύστοχα ερωτή-µατα παρά να προσφέρει «ετοιµατζίδικες» απαντήσεις γενικού τύπου. Η φε-µινιστική οικονοµική ανάλυση φιλοξενεί πολλές και διαφορετικές απόψεις. Οιδιαφορετικές απόψεις (των αποχρώσεων αλλά και των µεγάλων διαφωνιών)εµπλουτίζουν την οικονοµική επιστήµη αλλά και τους τρόπους µε τους οποίουςαντιλαµβανόµαστε τη θέση µας στην οικονοµία και στον κόσµο. Τα φεµινι-στικά οικονοµικά στεγάζουν πολλαπλές αφηγήσεις και ποικιλία σχετικών ιε-ραρχήσεων. Μπορούν αυτές οι ποικιλίες να µη µετατραπούν σε κακοφωνία;Νοµίζω πως ναι, και θα προσπαθήσω να θεµελιώσω αυτόν τον ισχυρισµό. Οιπολλαπλές αφηγήσεις εξελίσσονται σε κακοφωνία µόνο στην περίπτωση πουκάθε µία από αυτές διεκδικεί την αποκλειστική σχέση µε την αλήθεια. Τα φε-µινιστικά οικονοµικά όχι µόνο δεν προσπαθούν να προβάλλουν τη µία και µόνηαλήθεια, αλλά αντλούν δύναµη και ερµηνευτική αξία υποστηρίζοντας πως ηµία και µόνη διαχρονική αλήθεια για όλους και για όλες είναι ύποπτη: οδηγείσε ολισθηρές διαδροµές, αποσιωπώντας πλευρές της αλήθειας που βρίσκον-ται στο περιθώριο, και παραβλέποντας όσες και όσους δεν βρίσκονται στηνπρώτη γραµµή.Στις σελίδες που ακολουθούν θα επιχειρήσω να παρουσιάσω τρία µεγάλακαι επίκαιρα θέµατα υπό το πρίσµα της φεµινιστικής οικονοµικής ανάλυσης.Πρώτα θα εξετάσω το ζήτηµα της τρέχουσας οικονοµικής κρίσης και θα πιθα-νολογήσω γύρω από τις ενδεχόµενες διαφορετικές συνέπειες που προκαλεί σεάνδρες και γυναίκες. Στη συνέχεια θα καταπιαστώ µε ένα από τα µεγαλύτεραπροβλήµατα στην άσκηση πολιτικής υπέρ της ισότητας των φύλων: το πρό-βληµα της συστηµατικά µεγάλης απόστασης ανάµεσα στο πνεύµα (και τογράµµα) της νοµοθεσίας και στην οικονοµική πραγµατικότητα που ο νόµοςπαράγει, ή απλώς αναπαράγει. Με σηµείο αναφοράς την ελληνική περίπτωση,θα εξετάσω κατά πόσον η πληθώρα των νοµοθετικών ρυθµίσεων «υπέρ τωνγυναικών» τελικώς προάγει την ισότητα ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες, ήαν προκαλεί νέα ρήγµατα ανισότητας ανάµεσα σε διαφορετικές κοινωνικέςκατηγορίες. Μετά θα αναφερθώ στις ιδιαιτερότητες της µεσογειακής οικογέ-νειας και στις διαφορές που συστηµατικά παρουσιάζουν οι µεσογειακές χώρες
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της Ευρώπης σε σύγκριση µε αυτό που συνήθως θεωρούµε «τον κανόνα»: δη-λαδή τις ανάλογες διεργασίες στις ανεπτυγµένες χώρες (Ευρώπη και ΗΠΑ, Κα-ναδάς). Στο σηµείο αυτό θα αναδείξω την πολύτιµη και καινοτοµική συνεισφοράδύο Ιταλίδων φεµινιστριών οικονοµολόγων, το έργο των οποίων έχει µεγάληχρησιµότητα για να κατανοήσουµε φαινόµενα και διεργασίες που συντελούν-ται στη δική µας χώρα.Τέλος, επανερχόµενη στο βιβλίο και στις συγγραφείς του, θα παρουσιάσωσυνοπτικά τη συνεισφορά τους στο πεδίο της διδακτικής των οικονοµικών(τόσο ως προς το περιεχόµενο όσο και ως προς τη διαδικασία). Πρώτα όµως,η κρίση.
2. Το παράδειγµα της σύγχρονης χρηµατο-οικονοµικής κρίσης:

δουλειές που χάνονται, δραστηριότητες που «διασώζονται»…Είναι πολλοί αυτοί που θα συµφωνούσαν µε την άποψη πως η κρίση συνήθωςεπιταχύνει τις κοινωνικές διεργασίες. Όµως, η κατεύθυνση των αλλαγών απο-τελεί διαφιλονικούµενο πεδίο: Κινούνται οι εξελίξεις προς την ίδια –λίγο,πολύ– κατεύθυνση αλλά µε ταχύτερο ρυθµό; Ή µήπως δροµολογούνται «επι-στροφές προς τα πίσω» µε βήµα ταχύ; Η µεγάλη αλλαγή που έφερε ο 20ός αι-ώνας ήταν η ορατή και σηµαντική βελτίωση της θέσης των γυναικών παντού.Μήπως η ύφεση των αρχών του 21ου αιώνα οδηγήσει τις γυναίκες προς ταπίσω; Πρόκειται για στιγµιαία τρικυµία ή µήπως θα αλλάξουν ουσιαστικά οιισορροπίες;
2.1. LIFO ή FIFO; Υποφέρουν αυτοί που προσλήφθηκαν τελευταίοι ή πρώτοι;Αν η κρίση λειτουργεί σαν µηχανισµός LIFO (last in, first out), δηλαδή να απο-λύονται πρώτοι όσοι προσλήφθηκαν τελευταίοι, τότε θα αποβεί σε βάρος τωνγυναικών. Αν πάλι λειτουργήσει σαν FIFO (first in, first out), τότε οι απώλειέςτους είναι συγκριτικά µικρότερες. Τα ιστορικά προηγούµενα δεν αποτελούνεπαρκή οδηγό πλοήγησης στις συνέπειες της κρίσης στις γυναίκες.• Στην κρίση του 1929-1930 η εργασία των γυναικών θεωρήθηκε σαν «πι-σώπλατο µαχαίρωµα» στους «κανονικούς» εργαζόµενους, δηλαδή στους άν-δρες. Κυριαρχούσε η άποψη πως η εργασία των γυναικών είναι έκτακτη καιεπικουρική, και έτσι σηµειώθηκε µεγάλη έξοδος από την αγορά εργασίας(LIFO).• Αντιθέτως, στις υφέσεις και στην αποβιοµηχάνιση των δεκαετιών 1970 και1980 (στις πλούσιες χώρες) και στη χρηµατοπιστωτική κρίση των αγορών τηςΝ.Α. Ασίας το 1997, οι απώλειες έγιναν αισθητές περισσότερο στους άνδρεςεργαζόµενους -δοκιµάστηκαν οι ώριµοι κλάδοι όπου κυριαρχούσε το υπόδειγµατου άνδρα εργαζόµενου (FIFO).• Όµως κι αυτή η εικόνα δείχνει να αλλάζει. Στην ύφεση των αρχών του 1990 οιαπώλειες θέσεων εργασίας ήταν περίπου ίδιες για άνδρες και γυναίκες (αβέβαιο).Το τελικό αποτέλεσµα µιας κρίσης στη θέση των γυναικών προσδιορίζεταιαπό την ισορροπία ανάµεσα σε δύο παράγοντες: το βάθος της κρίσης και το χα-
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1. Η γυναίκα οικονοµολόγος

Είναι η καλύτερη και συνάµα η χειρότερη εποχή. Σήµερα, η συνεισφορά τωνγυναικών στην οικονοµική ευηµερία αντισταθµίζεται από τις αδικίες που συ-νοδεύουν τη δουλειά τους. Σχεδόν όλες οι διεθνείς οργανώσεις συµφωνούν ότιη ισότητα των φύλων είναι απαραίτητη για την οικονοµική ανάπτυξη και άν-θηση, ωστόσο, η ανισότητα και η εκµετάλλευση στοιχειώνουν τις ζωές γυναικώνκαι κοριτσιών παντού. Σήµερα, πολλές γυναίκες κάνουν «αντρικές» δουλειές,αλλά η αόρατη, υποτιµηµένη και κακοπληρωµένη δουλειά παραµένει «γυναι-κεία». Στα φτωχά κράτη, οι γυναίκες και τα κορίτσια υποφέρουν περισσότεροαπό υποσιτισµό και ασθένειες, ενώ ακόµη και στα πιο πλούσια κράτη έρχονταιαντιµέτωπες µε εµπόδια και περιορισµούς στην επαγγελµατική τους εξέλιξη. Οιγυναίκες, ανεξάρτητα από τη γεωγραφική τους θέση, είναι ιδιαίτερα ευάλωτεςστις αντιξοότητες και στη φτώχεια.1Η µη αµειβόµενη οικιακή εργασία αναγνωρίζεται πλέον ως κρίσιµη σε κάθεοικονοµία. Ωστόσο σε ολόκληρο τον κόσµο η εργασία αυτή παραµένει αρµο-διότητα των γυναικών. Οι γυναίκες και οι άνδρες απασχολούνται πλέον σεαµειβόµενη εργασία σχεδόν στην ίδια αναλογία, αλλά η ευθύνη για τη φρον-τίδα των παιδιών και των εξαρτώµενων µελών εξακολουθεί να βαραίνει κυ-ρίως τις γυναίκες. Οι γυναίκες συνεισφέρουν περισσότερο από ποτέ στοεισόδηµα του νοικοκυριού, εποµένως ο συνολικός χρόνος εργασίας τους υπερ-βαίνει εκείνον των ανδρών κατά τουλάχιστον δύο ώρες ηµερησίως. Η άνευπροηγουµένου αύξηση των ευκαιριών καριέρας για τις µορφωµένες, προνοµι-ούχες γυναίκες συνοδεύεται από ραγδαία αυξανόµενο αριθµό φτωχών γυναι-κών, οι οποίες απασχολούνται ως οικιακές βοηθοί και φροντίζουν τα παιδιάτων προνοµιούχων. Παγκοσµίως, οι επιχειρήσεις που ανήκουν σε γυναίκες αυ-ξάνονται µε ταχύ ρυθµό. Οι γυναίκες επιχειρηµατίες δραστηριοποιούνται πε-ρισσότερο στον άτυπο τοµέα απασχόλησης, µακριά από εργατικές οργανώσειςπου θα µπορούσαν να µετριάσουν τη σκληρή εκµετάλλευση των φτωχότερωναπό τους φτωχούς. Η επίσηµη πολιτική ισχύς των γυναικών έχει φτάσει σειστορικά υψηλά επίπεδα, ωστόσο 70% από τα 1,3 δισ. φτωχών παγκοσµίως,που ζουν µε λιγότερα από ένα δολάριο την ηµέρα, είναι γυναίκες. Είναι µια
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εποχή ελπίδας και συνάµα απόγνωσης. Οι φεµινίστριες οικονοµολόγοι επεξη-γούν αυτά τα δεδοµένα χωρίς συναισθηµατισµούς απέναντι στην υφιστάµενηάνιση κατανοµή των πόρων µεταξύ ανδρών και γυναικών, χωρίς να θεωρούνδεδοµένη την κατώτερη κοινωνική θέση των γυναικών και χωρίς να εκλογι-κεύουν την καταπίεση και την εκµετάλλευση των λιγότερο προνοµιούχων αν-θρώπων στον κόσµο.Οι κυρίαρχες ερµηνείες της οικονοµικής ανισότητας –µε βάση το φύλο, τηφυλή, την εθνοτικότητα, τη θρησκεία και το έθνος– εντοπίζουν την προέλευσητων ανισοτήτων στις διαφορετικές επιµέρους επιλογές, ικανότητες και πόρους.Οι αναλύσεις που ακολουθούν αυτήν τη λογική είναι, κατά την άποψή µας, κα-µουφλαρισµένες δικαιολογίες για τις υφιστάµενες κοινωνικές ιεραρχίες τουφύλου, της κοινωνικής τάξης, των προνοµίων και της ισχύος. Οι φεµινίστριεςοικονοµολόγοι απορρίπτουν τέτοιες ουσιοκρατικές δικαιολογίες και αντ’ αυτούεντοπίζουν τις ρίζες της οικονοµικής ανισότητας στις κοινωνικές διαδικασίεςένταξης, προσδιορισµού της αξίας και εκπροσώπησης.Η φεµινιστική οπτική µάς δίνει τη δυνατότητα να θέσουµε σε νέες βάσεις τακριτήρια για την αξιολόγηση της οικονοµικής απόδοσης. Πέντε κριτήρια είναιιδιαιτέρως σηµαντικά. Πρώτον, οι συµµετέχοντες σε ένα οικονοµικό σύστηµα θαπρέπει να αξιώνουν ένα σύστηµα που να είναι δίκαιο. Η δικαιοσύνη, υπό το δικόµας πρίσµα, είναι ένα ζήτηµα που εκτείνεται πέρα από τη διασφάλιση ίσων ευ-καιριών στην εξασφάλιση ισότητας αποτελεσµάτων. Για παράδειγµα, όταν οιάνθρωποι ακολουθούν τους οικονοµικούς κανόνες –εργάζονται υπεύθυνα στηθέση τους και συµβάλλουν στην κοινότητα µέσω της καταβολής φόρων και τηςεθελοντικής εργασίας– θα αποκοµίσουν οφέλη, ή µήπως η φυλή, η κοινωνικήτάξη και το φύλο θα παρεµποδίσουν την πλήρη συµµετοχή τους στην οικονοµία;Οµοίως, µήπως οι άνθρωποι που δεν έχουν πρόσβαση στα εισοδήµατα της αγο-ράς αδυνατούν να απολαύσουν ένα κοινωνικά αποδεκτό επίπεδο διαβίωσης;∆εύτερον, ρωτούµε κατά πόσο ένα οικονοµικό σύστηµα µπορεί να παρέχει βελ-τιωµένη ποιότητα ζωής µε την πάροδο του χρόνου. Εδώ σαφώς περιλαµβά-νουµε στο όραµά µας περί ποιότητας ζωής κριτήρια όπως ο ελεύθερος χρόνος,η υγεία, η εκπαίδευση και οι συνθήκες εργασίας, έτσι ώστε αυτή η µέτρηση ναεκτείνεται πέρα από το παραδοσιακό καλάθι αγαθών και υπηρεσιών της αγο-ράς ως µέτρο ευηµερίας.Μια τρίτη και στενά συνδεδεµένη διάσταση του οικονοµικού συστήµατοςαφορά την οικονοµική ασφάλεια. Μπορούν οι συµµετέχοντες στην οικονοµίανα αναµένουν ότι θα είναι σε θέση να στηρίξουν οικονοµικά τον εαυτό τουςκαι την οικογένειά τους; Ή, όπως συµβαίνει σήµερα στις Ηνωµένες Πολιτείες,η οικονοµική ασφάλεια των πολλών θα θυσιαστεί στο βωµό πολιτικών πουωφελούν λίγους; Ένας τέταρτος προβληµατισµός αναγνωρίζει την πιθανή σπα-τάλη της οικονοµικής δραστηριότητας. Είναι αδύνατον πλέον να αγνοήσουµετο βαθµό στον οποίο η παραγωγή και η κατανάλωση µπορούν να σπαταλή-σουν ανθρώπινους και µη ανθρώπινους πόρους. Το τελευταίο ζήτηµα είναι εν-δεχοµένως το πιο αµφισβητήσιµο. Σε ποιο βαθµό παρέχει η οικονοµία ευκαιρίες
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ουσιαστικής εργασίας; Μήπως είναι πάγια κατάσταση οι περισσότερες θέσειςεργασίας να περιλαµβάνουν απεχθείς δραστηριότητες που στραγγίζουν τη δη-µιουργικότητα και την ανθρωπιά όσων απασχολούνται σε αυτές; Ή µήπως µπο-ρούµε να οραµατιστούµε µια οικονοµία στην οποία η εργασία ενισχύει τηνέµφυτη αξιοπρέπεια κάθε ανθρώπινου πλάσµατος;Τα παραπάνω δεν αποτελούν νέα ερωτήµατα στην οικονοµική επιστήµη ήσε οποιαδήποτε άλλη διερεύνηση των κοινωνικών συνθηκών. Το συγκεκριµένοβιβλίο δεν δίνει απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα, δείχνει µε ποιο τρόπο τααντιλαµβάνονται οι φεµινίστριες οικονοµολόγοι. Έτσι αυτό το βιβλίο παρου-σιάζει πώς µια φεµινιστική ανάλυση απελευθερώνει την οικονοµική επιστήµη.
Τι είναι η οικονοµική επιστήµη;Για ένα λεπτό, φεµινισµός και οικονοµική επιστήµη; Η τιµή δεν είναι απλά µιατιµή; Η αγορά δεν είναι απλά µια αγορά; Μήπως οι άνδρες και οι γυναίκες δενυφίστανται εξίσου τα σκαµπανεβάσµατα της οικονοµικής δραστηριότητας ανε-ξάρτητα από το χρώµα και το σεξουαλικό προσανατολισµό τους; Μια αλλαγήστα επιτόκια δεν επηρεάζει εξίσου όλους, ανεξαρτήτως φύλου; Σε όλα αυτά ταερωτήµατα η απάντηση των φεµινιστριών οικονοµολόγων είναι «όχι». Το φύλο,όπως και η φυλή, η εθνοτικότητα, η κοινωνική τάξη, το έθνος και άλλοι δείκτεςκοινωνικής θέσης είναι σηµαντικοί για τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανό-µαστε την οικονοµική επιστήµη και τα οικονοµικά συστήµατα. Οι κατηγορίεςοικονοµικής ανάλυσης δεν εκφράζουν παντοτινές αλήθειες. Οι οικονοµικές κα-τηγορίες και έννοιες, όπως οι κατηγορίες και οι έννοιες κάθε γνωσιακού έργου,είναι ενσωµατωµένες σε κοινωνικά πλαίσια και συνδέονται µε διαδικασίες κοι-νωνικής διαφοροποίησης.Αλλά τι είναι η οικονοµική επιστήµη; Ας αρχίσουµε την επεξήγηση µε µιααπλή ερώτηση: πώς βγάζουµε το ψωµί µας; Ως άτοµα, παράγουµε µόνο ένα ελά-χιστο κοµµάτι από τα αγαθά που καταναλώνουµε κάθε µέρα και αγοράζουµετα υπόλοιπα. Πώς γίνεται κοινά αγαθά και υπηρεσίες, όπως το ψωµί, το σα-πούνι και η παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος να είναι διαθέσιµα προς αγορά αρκείνα έχουµε το αντίτιµο σε µετρητά; Ένα ταπεινό καρβέλι ψωµί, όπως και µιαµπάρα σαπούνι ή ένα κιλοβάτ ηλεκτρικής ενέργειας απαιτούν συντονισµένεςδραστηριότητες χιλιάδων ανθρώπων σε δεκάδες θέσεις εργασίας διασκορπι-σµένες σε ολόκληρο τον πλανήτη. Οι αγρότες καλλιεργούν σιτάρι περιµένονταςνα το πουλήσουν στους µυλωνάδες. Οι µυλωνάδες επεξεργάζονται το σιτάριγια να το πουλήσουν στους αρτοποιούς. Οι αρτοποιοί παρασκευάζουν ψωµίγια να καλύψουν τις παραγγελίες µεγάλων αλυσίδων σούπερ µάρκετ. Και οιπαντοπώλες µάς πωλούν ψωµί για να µπορούµε να φτιάξουµε σάντουιτς γιαεµάς, την οικογένεια και τους φίλους µας.Το καθηµερινό µας ψωµί εξαρτάται από όλες αυτές τις δραστηριότητες, συνεκείνες που σχετίζονται µε την κατασκευή αγροτικού εξοπλισµού, τη µεταφορά,τη διαφήµιση και τις προσλήψεις στο σούπερ µάρκετ. Καθεµία από αυτές τιςδραστηριότητες πρέπει να γίνει λίγο πολύ την κατάλληλη στιγµή, µε περίπου
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Á Παγκόσµιος Πόλεµος 95Αβεβαιότητα 34Αγγλία 27, 58, 139Αγορά εργασίας 14, 16, 21, 22, 23,24, 27, 28, 31, 38, 39,63, 71, 72, 73, 75, 99,101, 103, 106, 107, 108,112, 114, 117, 133, 134, 136,158, 168, 175, 181, 183Αγροτική κοινότητα 57, 58,83, 98, 141Αγροτική οικονοµία 142Αγροτική προκαπιταλιστικήοικονοµία 142Άδεια άνευ αποδοχών 25Αθέατη οικονοµία 18Αιθιοπία 88Ακαθάριστο ΕθνικόΠροϊόν (ΑΕΠ) 76, 86, 160, 181Αλληλεγγύη 34Αλληλεγγύη των γενεών 25Αλυσίδα των νταντάδων 87Αµειβόµενη εργασία 18, 43, 53,70, 77, 80, 89, 94,95, 98, 99, 116,148, 162, 171, 174, 182Αµερική βόρεια 29, 66, 115,129, 137, 144Αµερική κεντρική 88

Αµερική Λατινική 66, 69, 135,136, 137, 138,140, 159, 160Αµερική νότια 66, 67, 137, 138Αµοιβαία στήριξη 34Άµστερνταµ 159Αναδιανοµή των πόρων 71Ανάληψη κινδύνου ή ρίσκου 19, 34Αναπαραγωγική εργασία 47, 55,79, 143, 147,172, 173, 174, 182Ανεργία 17, 18, 21, 28, 29Ανθρώπινα δικαιώµατα 164, 177Ανθρώπινο κεφάλαιο 105, 106,107, 108, 109, 152Ανθρώπινοι πόροι 14, 38,102, 114, 183, 184Ανισότητα 23, 55, 59, 75, 91,107, 113, 117, 138, 139, 173, 184Αντιπολεµικό κίνηµα 39Άνδρας κουβαλητής –γυναίκα νοικοκυρά 56, 64, 65,67, 71, 77, 119, 126, 127, 186Ανώτατο ∆ικαστήριοτης Μασαχουσέτης 71Ανώτατο ∆ικαστήριοτων ΗΠΑ 110,111Αόρατη εργασία 92Απόλυτη φτώχεια 117
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ΕυρετήριοΑσία 46, 66, 67, 69,135, 136, 137, 138,139, 140, 157, 158, 161, 162Ασία νότια 42, 138Ασία νοτιοανατολική 16, 148Αστική τάξη 59, 60, 67, 79Αταβιστικές κοινωνικές αξίες 13,54, 77Ατοµιστική θεώρησητου κόσµου 49, 50Άτυπη µορφή απασχόλησης 159,166, 169Άτυπη οικονοµία(βλ. άτυπος τοµέαςτης οικονοµίας) 15, 19, 20, 26Αυστραλία 100, 101,102, 112, 118, 120, 132, 138Αυτοαπασχολούµενη 24Αυτορυθµιζόµενη αγορά 40Αφρική 46, 66, 67, 88,135, 136, 137, 138,139, 140, 141, 158, 160, 162, 184Β́ Παγκόσµιος Πόλεµος 79, 87,95, 118, 140Βατικανό 177Βέµπλεν Θόρσταϊν 42Βερολίνο 159Βίβλος 45Βικτωριανή περίοδος 46, 47,61, 139, 142Βιοµηχανία του σεξ 160, 161,162, 163Βιοµηχανική επανάσταση 57, 77,81, 82Βιοµηχανική κοινωνία 99, 160Βορειοαµερικανική συµφωνίαελεύθερων συναλλαγών(North American Free TradeAgreement-NAFTA) 149, 154

Βραβείο Νόµπελ 75Βραζιλία 149Γαλλία 117, 118, 120, 132, 139, 148Γενική συµφωνία δασµώνκαι εµπορίου(General Agreementon Tariffs and Trade-GATT) 140Γενική συνέλευση των ΗνωµένωνΕθνών 177Γερµανία 95, 117, 118,120, 132, 139, 148Γονική άδεια 84, 85, 91, 183Γυάλινη οροφή 104Γυναικείο κίνηµα 39, 87, 99, 141Γυναικείος αλτρουισµός 53Γυναίκες επιχειρηµατίες 37Γυναίκες και ανάπτυξη(women in development-WID) 147∆ανία 27, 86, 101,∆είκτης ανθρώπινης ανάπτυξης 138∆είκτης προστασίας 31∆εύτερος κόσµος 136∆ηµοσιονοµική απειθαρχία 146∆ηµόσιος τοµέας 17, 20,102, 178∆ιακήρυξη του ΟΗΕγια τα δικαιώµατα του παιδιού 87∆ιαρθρωτική προσαρµογή 146,147, 148, 153, 155, 161∆ιάχυση ευκαιριών 130∆ιεθνές ∆ίκτυο για το Φύλοκαι το Εµπόριο (InternationalGender and Trade Network) 156∆ιεθνές εµπόριο 135, 140∆ιεθνές ΝοµισµατικόΤαµείο (∆ΝΤ/InternationalMonetary Fund) 18, 140, 146, 148,149, 153, 156, 157, 178∆ιεθνής Ένωση για τη Φεµινιστική
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ΕυρετήριοΟικονοµικήΕπιστήµη (IAFFE) 12, 175∆ιεθνής Κοινότητα 176∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας(ILO-International LabourOrganisation) 80, 112, 159, 161∆ιεθνής Τράπεζα Ανασυγκρότησηςκαι Ανάπτυξης (InternationalBank for Reconstructionand Development) 140Εθνικότητα 14, 49, 108, 132,162, 163, 171, 178Έθνος 38, 39, 48Εθνοτικότητα 38, 39, 48,94, 113, 162, 163, 165, 171, 178Εισοδηµατική ισότητα 138,171, 180Εκθηλισµός της φτώχειας 114Ελεύθερη αγορά 86, 136,171, 174, 179Ελεύθερη διακίνησηκεφαλαίου 136Ελεύθερο εµπόριο 136, 146,149, 171, 174, 179Ελισάβετ (βασίλισσα) 135Ελλάδα 17, 21, 27, 29Έλλειµµα φροντίδας 80Έµπιστοι της αγοράς 152Εµπορική εναρµόνιση 156Έµφυλη κατανάλωση 160Εµφύλιος πόλεµος 61Εµφύλιος πόλεµος των ΗΠΑ 163Έµφυλο µοντέλο απασχόλησης 94,Έµφυλος καταµερισµόςεργασίας 46, 52, 52,56, 57, 68, 69, 70,71, 72, 75, 77, 79, 80, 82, 83, 88,89, 92, 112, 114, 136, 139, 147, 153Ένγκελς Φρίντριχ 42, 63

Επαγγελµατική εξέλιξη 37Επαγγελµατικός διαχωρισµός 14, 21,151Επαγγελµατικός διαχωρισµόςκατά φύλο 101, 102,103, 105, 107, 108, 111Επιδόµατα βετεράνων 129Επίσηµη οικονοµία 160Επιτροπή για τη θέσητης γυναίκας του ΟΗΕ(United Nations Commissionon the status of Women) 141Επιτροπή για την αναγνώρισηκαι ανάδειξη των θεµάτωνπου αφορούν τα φύλα καιτις φυλές στο πρόγραµµασπουδών των οικονοµικών 33Εργαζόµενες του σεξ 158, 159,161, 162, 163, 164Εργασία µε νόηµα 14, 184,185, 186Εργασία φροντίδας 14, 53,78, 79, 80, 81, 82,87, 88, 89, 92, 136,143, 148, 158, 174, 175, 185Εργάτες της γνώσης(knowledge workers) 171Εργατική τάξη 64, 65, 67,79, 152, 165Εργατικό δυναµικό 48, 65, 69,75, 85, 94, 95, 96, 97,98, 99, 105, 106, 107,108, 118, 119, 125, 128,132, 143, 148, 149,151, 158, 185Εργατικό κόστος 168Ερµηνευτική της υποψίας 44Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) 17, 21,70, 100, 112, 131
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ΕυρετήριοΕυρώπη 16, 26, 27, 29, 31,57, 58, 61, 63, 64, 66,109, 135, 137, 139, 144, 154Ευρώπη ανατολική 61, 69,86, 87, 162Ευρώπη βόρεια 135,Ευρώπη δυτική 86, 88, 95, 140Ζιµπάµπουε 150Ηνωµένο Βασίλειο 62, 102,114, 116, 118, 120, 132, 148ΗΠΑ 16, 17, 18, 20, 27, 29, 33,31,, 32, 34, 38, 42, 53, 58, 61, 63,64, 65, 66, 69, 71, 83, 84, 85, 86,87, 88, 94, 95, 96, 97, 100, 101,103, 105, 109, 110, 112, 114, 115,116, 117, 118, 119, 120, 121, 123,125, 128, 129, 130, 132, 135, 137,140, 141, 148, 150, 153, 154, 155,165, 168, 179, 180, 181, 183, 184Θάτσερ Μάργκαρετ 50Θέα από το πουθενά 48Θεσµική Οικονοµική Σχολή(institutionalism) 42, 43, 79Θεσµικοί οικονοµολόγοι 79Θετικές εξωτερικότητες 82Θρησκεία 38, 48, 49, 110Ιαπωνία 100, 137, 148Ιατρική Σχολή του Στάνφορντ 104Ιβηρική χερσόνησος 103Ιδιωτικός τοµέας 25, 102, 178, 182Ινδία 87, 135Ινδονησία 87, 94, 135, 150, 161Ιός HIV – AIDS 138, 163Ιρλανδία 61, 101Ισότητα των φύλων 15, 21, 25,26, 27, 28, 37, 37, 47, 48, 54,70, 83, 86, 87, 92, 97, 100, 101,103, 110, 113, 119, 134, 141, 169,175, 176, 177, 179, 182, 186

Ισότιµη οικογένεια –ισότιµο νοικοκυριό 69Ισπανία 21, 27, 139Ιταλία 23, 29, 31, 33,88, 114, 148Κάθετος διαχωρισµός 103, 104Καθολική οικονοµική λογική 42Καθολικός οικονοµικόςπαράγοντας 42Καθυστερηµένη σύγκλιση 28Καλιφόρνια 130, 154, 155Καλιφόρνια νότια 159Καναδάς 16, 88, 112, 116,118, 132, 148, 154, 155Καναδικός Οργανισµός∆ιεθνούς Ανάπτυξης(Canadian InternationalDevelopment Agency-CIDA) 167Καπιταλισµός του Καζίνο(Casino Capitalism) 157Καπιταλιστικό σύστηµα/καπιταλισµός 43, 59, 60,66, 79, 136, 139,142, 143, 144, 152Καραϊβική 66, 135, 136, 138Κατά κεφαλήν εισόδηµα 138Καταµερισµός εργασίας 40, 71,172, 173, 174, 178Καταµερισµός ρόλων 14Κάτω χώρες 117, 118, 120,132, 162, 163Κεµπέκ 112Κίνα 135Κίνηµα για τα πολιτικάδικαιώµατα 39, 87Κλίντον Μπιλ 129Κογκρέσο 127Κοινή αµοιβαιότητα 39Κοινωνικά στερεότυπα 37
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ΕυρετήριοΚοινωνικές δαπάνες 130Κοινωνικές διαδικασίες 45, 52Κοινωνικές διακρίσεις 70, 184Κοινωνικές λειτουργίες 17Κοινωνικές προκαταλήψεις 166Κοινωνικές σχέσεις παραγωγής 185Κοινωνική αναπαραγωγή 79, 80,139, 153Κοινωνική δικαιοσύνη 11, 39,47, 48, 118, 175,178, 182, 186Κοινωνική δοµή 140Κοινωνική ένταξη 174, 178Κοινωνική εξέλιξη 131Κοινωνική ευθύνη 84, 115Κοινωνική θέση 39, 48, 60,68, 95, 101, 103, 139,141, 142, 143, 146, 147,162, 172, 177, 178, 176Κοινωνική ιεραρχία 94, 170,173, 174Κοινωνική πολιτική 15, 54,56, 69, 70, 77, 80, 81, 86,93, 120, 121, 136, 147, 173, 175Κοινωνική πρόνοια 118, 128,129, 136, 180Κοινωνική τάξη 13, 38, 39, 49,51, 64, 94, 118, 162,163, 170, 171, 174, 178Κοινωνική υπηρεσία 81, 165Κοινωνική υποδοµή 25Κοινωνική φροντίδα 29Κοινωνικό κράτος 22, 23Κοινωνικό περιθώριο 14Κοινωνικός αποκλεισµός 174,175, 184Κοινωνικός στιγµατισµός 128Κοπεγχάγη 141Κορέα 18

Κορέα νότια 149Κορπορατιστικόκράτος πρόνοιας 118Κόστος ευκαιρίας 83, 99Κουβέιτ 87Κουλτούρα της φτώχειας 53, 115Κρατική πρόνοια 31Κρατικός παρεµβατισµός 146Κράτος πρόνοιας 119, 120,121, 127, 144Κύκλοι δανείων 166Λατρεία της οικιακήςαπασχόλησης(cult of domesticity) 60, 62, 66Λεκάνη του Αµαζονίου 183Λονδίνο 159Λος Άντζελες 183Λουδίτες 182Μακροοικονοµική πολιτική 80,148, 182Μαλαισία 161Μάρκο Πόλο 135Μαρξ Καρλ 42, 63Μαρξισµός 79Μαρξιστές οικονοµολόγοι 144Μαρξιστική κοινωνικο-οικονοµική σχολή 42, 43, 137, 175µαρξίστριες φεµινίστριεςοικονοµολόγοι 79, 89, 178Μαρόκο 88Μεγάλη Βρετανία 64, 103, 131Μέιν 112Μεξικό 88, 94, 145, 149,150, 152, 154Μερική απασχόληση 83, 84, 97,100, 97, 119Μέση Ανατολή 69, 135, 136Μεσογειακές χώρες 15, 26, 27,28, 29, 30, 31
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ΕυρετήριοΜεσογειακή οικογένεια 28, 29,31, 32Μεσογειακό παράδοξο 28,30, 34Μεσόγειος 29, 30, 31Μετα–πυρηνική οικογένεια 30Μεταβατικές οικονοµίες 160Μεταβατική οικογένεια 68Μεταπολεµική εποχή 30Μη αµειβόµενη εργασία 37,46, 54, 60, 65, 70, 73,76, 77, 79, 80, 81, 92,143, 148, 158, 174Μη ανθρώπινοι πόροι 38, 183Μη κυβερνητικές οργανώσεις(ΜΚΟ) 175, 176, 177Μικροοικονοµική ανάλυση 75Μικροπιστώσεις 166, 167,168, 169Μινεσότα 112Μισθολογική διαφορά 99, 100,101, 103, 105, 107, 110, 112, 114, 151Μισθολογική ισότητα 111, 112Μισθός διαβίωσης 112, 152Μισθός επιβίωσης(βλ. µισθός διαβίωσης)Μοντέλο ισοτιµίας παρόχωνφροντίδας 69, 70Μοντέλο του γενικούκουβαλητή 69, 70Μοντέλο του γενικούπαρόχου φροντίδας 69 , 70Μόχθος αγάπης 78Μπαγκλαντές 150, 166ΜΤΒΕ (Μεθυλοτριτο-βουτυλαιθέρας) 154, 155Ναϊρόµπι 141Νέα Ζηλανδία 112Νέα οικιακή οικονοµία 71, 72

Νέα οικονοµία 171Νέα Υόρκη 124Νεοκλασική Οικονοµική Σχολή 41,42, 43, 51, 110Νεοκλασικοί οικονοµολόγοι 41Νεοφιλελεύθερη ΣχολήΚοινωνικο-οικονοµικήςΑνάλυσης 175Νεοφιλελευθερισµός 146, 157,167, 174, 178, 179, 183Νησιά του Ειρηνικού 138Νιγηρία 88 94Νορβηγία 27, 86, 116Ντε Μποβουάρ Σιµόν 72Ντίκενς Κάρολος 168Οικιακή εργασία 56, 70, 72,75, 79, 82, 83, 88, 141,147, 153, 164, 165, 175Οικιακή οικονοµία 79Οικογένεια δυτικού τύπου 14, 52Οικογενειακός µισθός 65, 66, 83Οικογενειακόςπροϋπολογισµός 124, 125Οικολογική καταστροφή 183Οικονοµία της αγοράςή οικονοµία της προσφοράςκαι ζήτησης 56Οικονοµία του νοικοκυριού 56Οικονοµικά κίνητρα 164Οικονοµικάπεριθωριοποιηµένες 143Οικονοµικά προνόµια 44Οικονοµικά της οικογένειας 27Οικονοµικά χαρακτηριστικά 28Οικονοµικές διαδικασίες 115Οικονοµικές διαφορές 52Οικονοµικές θεωρίες 79,Οικονοµικές λειτουργίες 30, 32,56, 67, 71
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ΕυρετήριοΟικονοµικές συνέπειες 52Οικονοµικές συνθήκες 88, 161Οικονοµικές σχέσεις 59, 60, 66Οικονοµική αλληλεξάρτηση 30Οικονοµική ανάκαµψη 145Οικονοµική ανάλυση 39, 51, 170Οικονοµική ανάπτυξη 29, 37, 66,112, 119, 121, 140,137, 138, 140, 143, 145,146, 149, 158, 177, 179,181, 184Οικονοµική ανασφάλεια 169Οικονοµική ανεξαρτησία 27, 31,61, 64, 70, 83, 142, 177Οικονοµική άνθηση 129Οικονοµική ανισότητα 38Οικονοµική απελευθέρωση 27Οικονοµική απόδοση 38, 178Οικονοµική αποτελεσµατικότητα 13Οικονοµική ασφάλεια 14, 38,54, 87, 113, 126,169, 182, 183, 184Οικονοµική αυτονοµία 114Οικονοµική βοήθεια 31Οικονοµική διάκριση 70, 71Οικονοµική δικαιοσύνη 114, 181Οικονοµική διπλήςκατευθύνσεως 37Οικονοµική δοµή 140Οικονοµική δραστηριότητα 38, 39,40, 42, 45, 47, 55,57, 67, 146, 170Οικονοµική δυνατότητα 86, 144Οικονοµική εξάρτηση 13, 15,33, 47, 60, 63, 99,117, 126, 139Οικονοµική εξέλιξη 131Οικονοµική επίδοση 178Οικονοµική επίδραση 184

Οικονοµική επιστήµη 15, 17,34, 36, 39, 39, 40, 41,42, 45, 46, 47, 48, 51,52, 66, 71, 77, 78, 149, 170Οικονοµική επιτυχία 172, 174, 178Οικονοµική ευηµερία , 78, 79,138, 174, 178, 182Οικονοµική ευκαιρία 64, 184, 161Οικονοµική ευχέρεια 32Οικονοµική ζωή 82, 133Οικονοµική θέση 42, 95,162, 165, 170Οικονοµική θεωρία 114, 186Οικονοµική ισότητα 63, 64, 179Οικονοµική κατάσταση 42, 44,64, 114, 132, 139Οικονοµική κρίση 17, 18, 19,20, 21, 162Οικονοµική κρίσητου 1929-1930 16Οικονοµική µεγέθυνση 138Οικονοµική οργάνωση 59Οικονοµική παγκοσµιοποίηση 135,175Οικονοµική πίεση 65Οικονοµική πολιτική 37, 47, 56, 69,77, 115, 116, 121, 132,147, 165, 173, 178, 180, 182, 186Οικονοµική πρόοδος 139Οικονοµική προοπτική 184Οικονοµική σκέψη 37, 78Οικονοµική σπατάλη 184Οικονοµική σταθερότητα 184Οικονοµική συνεισφορά 178Οικονοµικό κόστος 148Οικονοµικό µειονέκτηµα 70, 171Οικονοµικό περιβάλλον 125Οικονοµικό περιθώριο 14Οικονοµικό πλεονέκτηµα 70
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ΕυρετήριοΟικονοµικό σύστηµα 14, 38,39, 113, 134, 139,142, 173, 174, 175, 179,181, 182, 183, 184, 186Οικονοµικοί κανόνες 38Οικονοµικοί µέθοδοι 99Οικονοµικοί πόροι 32, 60,92, 116, 131Οικονοµικός άνθρωπος(homo economicus) 41Οικονοµικός κύκλος 17Οικονοµικός προγραµµατισµός 99Οικονοµικός ρόλος 47, 111, 143Οικονοµολόγοι 40, 41, 45,46, 47, 52, 66, 67, 71, 72, 74, 78,79, 82, 83, 105, 97, 134, 140,144, 145, 159, 170, 178Ολιστική θεώρησητου κόσµου 49, 51Ολλανδία 139Οµπάµα Μπάρακ 20Οντάριο 112Ορατή οικονοµία 18Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών-ΟΗΕ 76, 138, 144, 155,175, 176, 177Όργουελ Τζορτζ 154Ορθόδοξοι οικονοµολόγοιτης ελεύθερης αγοράςτης Σχολής του Σικάγο 71Ορθολογικοί οικονοµικοίπαράγοντες 42Οριζόντιος διαχωρισµός 103Όριο φτώχειας 123, 124Ουάσιγκτον 112Ουγγαρία 116Παγκόσµια ανισότητα 178Παγκόσµια ΓραµµήΠαραγωγής 135

Παγκόσµια οικονοµία 54, 152,161, 168Παγκόσµια οικονοµικήενοποίηση 53Παγκόσµια οικονοµική πολιτική 54Παγκόσµια Τράπεζα(World Bank) 140, 144,149, 153, 153, 160, 167, 178, 183Παγκοσµιοποίηση 15, 53,134, 136, 137, 152,154, 156, 157, 158,160, 161, 168, 171, 175Παγκόσµιος ΟργανισµόςΕµπορίου (World TradeOrganization – ΠΟΕ) 140, 149,153, 154, 155, 178Παιδική φτώχεια 131, 132Πακιστάν 103Πανεπιστήµιο Νότιου Μέιν 12Πανεπιστήµιο του Harvard 183Παραγωγική δυνατότητα 183Παραγωγική εργασία 43, 55,59, 113, 130, 143,172, 173, 174Παραγωγικό σύστηµα 22, 32Παραγωγικότητα 105Παραδοσιακή οικογένεια(βλ. οικογένεια δυτικού τύπου)Παραδοσιακή οικονοµικήθεώρηση της οικογένειας 73, 74Παραοικονοµία 54, 159,160, 163, 164, 166, 167, 168, 169Παρατηρητήριο ανθρωπίνωνδικαιωµάτων (Human RightsWatch) 164, 165Παρίσι 117, 159Παροχές προς άνεργους 129Παροχή φροντίδας 32, 53,80, 81, 87, 144, 173, 182
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Το βιβλίο Η απελευθέρωση της οικονοµικής επιστήµης βασίζεται σε κεντρικές έννοιες των γυ-
ναικείων σπουδών για τη δόµηση µιας φεµινιστικής αντίληψης των οικονοµικών ρόλων των
οικογενειών, της εργασίας φροντίδας, της µητρότητας, της αµειβόµενης και µη αµειβόµενης
εργασίας, της φτώχειας, της αύξησης του αριθµού των εργαζόµενων γυναικών και των επι-
πτώσεων της παγκοσµιοποίησης.
Η Drucilla Κ. Barker και η Susan F. Feiner αναγνωρίζουν τη σηµασία της κοινωνικής θέσης
-φύλο, φυλή, τάξη, σεξουαλική ταυτότητα και εθνικότητα- στις οικονοµικές διαδικασίες που
καθορίζουν την οικογενειακή κατάσταση, την αµειβόµενη απασχόληση, τις σχέσεις στην
αγορά και τις διεργασίες που συντελούνται στην παγκόσµια οικονοµία. Από την αρχή έως
το τέλος συνδέουν την οικονοµική θέση των γυναικών στις βιοµηχανικές χώρες µε τις οι-
κονοµικές συνθήκες που περιβάλλουν τις γυναίκες σε φτωχές χώρες του Νότου.
Έχοντας ρίζες στους δύο επιστηµονικούς κλάδους, το βιβλίο αυτό αντλεί από την πλούσια
παράδοση του διεπιστηµονικού έργου στη φεµινιστική κοινωνική επιστήµη, για να δηµι-
ουργήσει έναν παραλληλισµό µεταξύ των ιδεών ότι «το προσωπικό είναι πολιτικό» και «το
προσωπικό είναι οικονοµικό».

«Αυτό το βιβλίο είναι γραµµένο µε φαντασία και αποτελεί απαραίτητο ανάγνωσµα για

όλους όσους θέλουν να µάθουν για τη φεµινιστική επανάσταση στην οικονοµική σκέψη.

Προσιτό στους µη ειδικούς και τους φοιτητές όλων των γνωστικών πεδίων, δείχνει

µε ποιο τρόπο το φύλο, η φυλή, το έθνος και η τάξη αλληλεπιδρούν στα οικονοµικά

συστήµατα και επηρεάζουν την ευηµερία του ανθρώπου».

Diana Strassmann, Professor of the Practice, Senior Research Fellow

και εκδότρια του Feminist Economics στο Πανεπιστήµιο Rice

«Ο φεµινισµός µάς διδάσκει να αναλογιζόµαστε το άτοµο µέσα στο οικογενειακό,

κοινωνικό και παγκόσµιο πλαίσιο. Όταν σκεφτόµαστε έτσι χάνεται ο ατοµισµός,

ο αγαπηµένος της οικονοµικής επιστήµης από την ανδρική σκοπιά

και ήρθε η ώρα να συµβεί αυτό».

James Galbraith, LBJ School of Public Affairs, Πανεπιστήµιο του Τέξας, Austin

«Αυτό το βιβλίο είναι απαραίτητο σε κάθε µελλοντικό οικονοµολόγο, προπτυχιακό

και µεταπτυχιακό, αλλά και σε κάθε φοιτητή των γυναικείων σπουδών.

Για τους υπόλοιπους από εµάς είναι ένα θαυµάσιο ανάγνωσµα. Θα πρέπει να γίνει

προαπαιτούµενο ανάγνωσµα για κάθε άτοµο που βαρύνεται µε τη λήψη αποφάσεων

στο πλαίσιο της Παγκόσµιας Τράπεζας, του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου

και του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου».

Sandra Harding, Graduate School of Education and Information Studies, UCLA
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